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 Khi biết cảm kháng, dung kháng khi  và khi 
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 mạch cộng hưởng thì:
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 Điện áp hiệu dụng trên đoạn LrC cực tiểu  khi ZL = ZC.
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246b. Phương pháp chuẩn hóa số liệu



c. Hai giá trị của (L, C, ) có cùng Z (I, P, UR).
250


 Khi L thay đổi hai giá trị L1, L2 có cùng Z (I, UC,UR, P, cos) thì:
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 Khi  thay đổi hai giá trị 
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 có cùng Z (I, UR, P, cos
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 Khi  thay đổi hai giá trị 
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  có cùng Z (I, UR, P, cos
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) và cho thêm L/C = n2R2 thì ngoài 
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 Khi  thay đổi hai giá trị 
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 (giả sử 
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) có cùng Z = nR (I = Imax/n, UR = U/n, P = Pmax/n, cos
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= 1/n) thì:
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 Hai giá trị và 
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 để điện áp URL hoặc URC có cùng giá trị.
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DÒNG ĐIỆN XOAY CHIỀU

A.  ĐẠI CƯƠNG VỀ DÒNG ĐIỆN XOAY CHIỀU

TÓM TẮT LÍ THUYẾT

Khái niệm về dòng điện xoay chiều:

· Dòng điện xoay chiều: 
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· Điện áp xoay chiều là điện áp biến thiên theo hàm số cosin (hay sin) của thời gian.
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· Độ lệch pha giữa điện áp so với dòng điện qua mach: 
[image: image32.wmf]ui
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Nguyên tắc tạo ra dòng điện xoay chiều:

· Cho một cuộn dây dẫn dẹt kín hình tròn, quay đều với tốc độ 
[image: image33.wmf]w

 quanh một trục cố định đồng phẳng với cuộn dây đặt trong một từ trường đều B có phương vuông góc với trục quay. Khi đó trong cuộn dây sẽ xuất hiện một dòng điện xoay chiều.
[image: image496.wmf]a


· Giả sữ tại thời điểm ban đầu, pháp tuyến của mặt phẳng khung dây hợp với từ trường một góc 
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, đến thời điểm t thì góc hợp bởi giữa chúng là 
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. Khi đó thừ thông qua mạch là: 
[image: image36.wmf](

)

NBScost

¾¾®F=w+a


· Theo định luật Faraday ta có: 
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· Suất điện động cảm ứng trong khung dây biến thiên điều hòa cùng tần số nhưng chậm pha hơn từ thông một góc 
[image: image38.wmf]π/2

 

· Nếu vòng dây kín và có điện trở R thì dòng điện cưỡng bức trong mạch là:  
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Trong đó 
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· Trong một chu kì T dòng điện xoay chiều đổi chiều 2 lần, trong mỗi giây dòng điện xoay chiều đổi chiều 2f lần.

Giá trị hiệu dụng:

· Giả sữ cho dòng điện 
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 qua điện trở R thì công suất tức thời:
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· Công suất trung bình trong một chu kì: 
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Ta có thể đưa về dòng không đổi:
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 gọi là dòng điện hiệu dụng.

· Cường độ hiệu dụng của dòng điện xoay chiều bằng cường độ của một dòng không đổi sao cho khi đi qua cùng một điện trở R thì công suất tiêu thụ trong R bởi hai dòng điện đó là như nhau.
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· Ampe kế và vôn kế đo cường độ dòng điện và điện áp xoay chiều dựa vào tác dụng nhiệt của dòng điện nên gọi là ampe kế nhiệt và vôn kế nhiệt, số chỉ của chúng là cường độ hiệu dụng và điện áp hiệu dụng của dòng điện xoay chiều.
· Khi tính toán, đo lường...các mạch điện xoay chiều , chủ yếu sử dụng các giá trị hiệu dụng.

CÁC DẠNG BÀI TẬP VÀ PHƯƠNG PHÁP GIẢI

Các dạng bài toán thường gặp
1. Bài toán liên quan đến đại cương về dòng điện xoay chiều

2. Bài toán liên quan đến thời gian

3. Bài toán liên quan đến điện lượng

BÀI TOÁN LIÊN QUAN ĐẾN ĐẠI CƯƠNG VỀ DÒNG ĐIỆN XOAY CHIỀU

Phương pháp giải

       ●     Biểu thức điện áp và dòng điện: 
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· Khi đặt điện áp xoay chiều vào R thì công suất tỏa nhiệt và nhiệt lượng tỏa ra sau tời gian t là: 
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· Khi đặt điện áp xoay chiều vào RLC thì công suất tỏa nhiệt và nhiệt lượng tỏa ra sau tời gian t là: 
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Ví dụ 1: Dòng điện xoay chiều trên một đoạn mạch có biểu thức 
[image: image55.wmf]i2cos100t
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(A). Viết biểu thức của điện áp u giữa hai đầu đoạn mạch, biết điện áp này sớm pha 
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 đối với cường độ dòng điện trong mạch và có giá trị hiệu dụng là 12(V).

A. 
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  B. 
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C. 
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  D.
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Giải
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[image: image62.wmf]Þ

 chọn D.
Ví dụ 2: Trên hình vẽ là đồ thị phụ thuộc thời gian của dòng điện xoay chiều trên một đoạn mạch. Viết biểu thức của điện áp u giữa hai đầu đoạn mạch, biết điện áp này sớm pha 
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 đối với cường độ dòng điện trong mạch và có giá trị hiệu dụng là 12(V).
Giải
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Ta có: 
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Thời gian ngắn nhất đi từ  
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Vậy biểu thức dòng điện là: 
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Ví dụ 3: Biểu thức điện áp giữa hai đầu đoạn mạch 
[image: image71.wmf]0
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V. Biết điện áp này sớm pha 
[image: image72.wmf]3

p

 so với cường độ dòng điện trong mạch và có giá trị hiệu dụng là 4 A. Tính cường độ dòng điện ở thời điểm t = 1 ms.
A. -5,46(A)

           B. -3,08(A)
      

C. 5,66(A)

 D. 5,65(A)

Giải
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Cho t = 10-3(s) 
[image: image74.wmf](
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 chọn D

Ví dụ 4: Dòng điện xoay chiều trên một đoạn mạch có biểu thức 
[image: image76.wmf](
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Vào thời điểm t = 1/600(s) thì dòng điện chạy qua mạch có cường độ tức thời bằng bao nhiêu và cường độ dòng điện đang tăng hay đang giảm ?

A. 1,0(A); đang giảm
         

  

   B. 1,0(A); đang tăng     


C. 
[image: image77.wmf]2

(A), đang tăng


         

   D. 
[image: image78.wmf]2

(A), đang giảm.

Giải
Cách 1: Dùng kỷ thuật đạo hàm nếu i’(t) > 0 thì dòng điện đang tăng và ngược lại.
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 chọn D.

Cách 2: Dùng VTLG
[image: image498.wmf]B
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Khi 
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Chuyển động tròn đều ở nữa trên VTLG  
[image: image84.wmf]¾¾®
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Và 
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 chọn D.

Ví dụ 5: Dòng điện xoay chiều có cường độ tức thời: 
[image: image87.wmf](
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(A). Đi qua một điện trở R = 5
[image: image88.wmf]W

.

a. Tính nhiệt lượng tỏa trên điện trở R trong thời gian 7 phút.

b. Nhúng R vào một bình chứa nước có m = 1,2(kg). Hỏi sau thời gian 10 phút nhiệt độ nước trong bình tăng bao nhiêu độ. Biết hiệu suất của quá trình đun nước là H = 90% và nhiệt dung riêng của nước là c = 4,2(kJ/kg.C0)

Giải
a. Áp dụng công thức: 
[image: image89.wmf](
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b. 
[image: image90.wmf]thutoa

Q H.Q

¾¾®=


[image: image91.wmf](
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Ví dụ 6: Một điện trở R = 300
[image: image92.wmf]W

 nhúng vào một bình nhiệt lượng kế có khối lượng m = 0,5(kg) rồi rót vào bình V = 1(lít) nước ở nhiệt độ t1 = 200C, cho dòng điện xoay chiều qua điện trở thì sau thời gian 7 phút nhiệt độ nước trong bình là t2 = 250C. Biết nhiệt dung riêng của nước và của bình đều là c = 4180(J/kg.0C). Khối lượng riêng của nước là D = 1(kg/lít) và hiệu suất của quá trình đun nước là H = 100%. Xác định giá trị cường độ hiệu dụng chạy qua điện trở.

A. 1,0(A)

           B. 0,5(A)
      
      C. 1,5(A)
                       D. 2,5(A)

Giải
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Thay số: 4180.1.1,5 + 4180.0,5.5 = 1.I2.300.7.60 
[image: image95.wmf]®

 I = 0,5(A) 
[image: image96.wmf]Þ

 chọn B.

Chú ý: 
· Nếu mạch RLC mắc thêm một diode lí tưởng thì dòng điện xoay chiều chỉ qua mạch trong một nữa chu kì. Do đó công suất tỏa nhiệt giảm 2 lần và cường độ hiệu dụng giảm 
[image: image97.wmf]2

lần.

Ví dụ 7: Đặt điện áp xoay chiều 
[image: image98.wmf](
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 vào hai đầu đoạn mạch nối tiếp gồm cuộn cảm có cảm kháng ZL​ có điện trở thuần R, diode lí tưởng và ampe kế nhiệt lí tưởng. Biết ZL = R. Số chỉ của ampe kế là:

    A. 96000(J)

           B. 48000(J)
      
     C. 12000(J)
                    D. 24000(A)

Giải
Khi không có diode cường độ hiệu dụng qua mạch là: 
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Vì diode lí tưởng chỉ cho dòng xoay chiều đi qua mạch trong một nữa chu kì nên công suất tỏa nhiệt  giảm 2 lần 
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 chọn C.
Ví dụ 8: Đặt điện áp xoay chiều 
[image: image102.wmf](
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 vào hai đầu đoạn mạch nối tiếp gồm diode lí tưởng và điện trở thuần R = 200
[image: image103.wmf]W

. Nhiệt lượng tỏa ra trên R trong thời gian 2 phút là:

A. 0,25U0
[image: image104.wmf]2

(A)
         B. 0,5U0/
[image: image105.wmf]2

(A)
      
        C. U0/R(A)             D. 0,5U0/R(A)

Giải
Vì diode lí tưởng chỉ cho dòng xoay chiều đi qua mạch trong một nữa chu kì nên nhiệt lượng tỏa ra giảm 2 lần và cường độ hiệu dụng giảm 
[image: image106.wmf]2

lần.
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[image: image108.wmf]Þ

 chọn A.

Ví dụ 9: Cho mạch điện xoay chiều gồm diode lí tưởng, điện trở R và ampe kế có điện trở không đáng kể mắc nối tiếp theo thứ tự. Khóa K mắc ở hai đầu diode. Khi K ngắt ampe kế chỉ 
[image: image109.wmf]2

(A) thì khi K đóng ampe kế chỉ bao nhiêu ? 

A. 1(A)
                    B. 2(A)
      
                C. 1,5(A)

      D. 
[image: image110.wmf]2

 (A)

[image: image499.wmf]w

Giải
Khi K đóng diode không có tác dụng: P = RI2
Khi K mở diode chỉ cho dòng xoay chiều đi qua mạch trong một nữa chu kì nên công suất 

tỏa nhiệt  giảm một nữa:
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 chọn B.
Ví dụ 10: Sợi nung của ấm điện có hai cuộn, khi một cuộn được nối với mạng điện thì nước trong ấm bắt đầu sôi sau thời gian t1 và cuộn kia được nối với mạng điện sau thời gian t2. Lần lượt mắc hai cuộn nối tiếp và song song thì nước trong ấm bắt đầu sôi sau thời gian tnt và tss. Chọn hệ thức đúng:

A. 
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B. 
[image: image114.wmf]12

ss12nt

12

tt

ttt;t

tt

==

+


C. 
[image: image115.wmf]12

nt12ss

12

tt

ttt;t

tt

=+=

+





D. 
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Giải
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[image: image119.wmf]Þ

 chọn C.

Ví dụ 11: Một công tơ điện nối với đường dây dẫn điện xoay chiều với điện áp hiệu dụng không đổi 120(V). Một bếp điện sau công tơ chạy trong 5h. Đồng hồ công tơ chỉ điện năng tiêu thụ 4,2(kW.h). Giả thiết bếp chỉ có điện trở thuần R. Bỏ qua hao phí điện năng qua công tơ. Tính cường độ hiệu dụng đã chạy qua bếp:

     A. 10(A)
       

 B. 5(A)
      
      
C. 7,5(A)

     D. 7 (A)

Giải
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 chọn D.

Ví dụ 12: Một dây chì có đường kính d1 chỉ chịu được dòng điện có cường độ tối đa là I1, còn dây chì có đường kính d2 sẽ chịu được dòng điện có cường độ tối đa là bao nhiêu ? Coi nhiệt lượng tỏa ra ở dây chì tỉ lệ với điện tích xung quanh của dây.

A. I2 = I1(d2/d1)1,5
       B. I2 = I1(d2/d1)0,5
              C. I2 = I1(d1/d2)1,5        D. I2 = I1(d1/d2)0,5
Giải
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[image: image123.wmf]Þ

 chọn A.

Ví dụ 13: Dùng một bếp điện để đun sôi một lượng nước. Nếu nối bếp với hiệu điện thế U1 thì thời gian nước sôi là a, nối bếp với hiệu điện thế U2 thì thời gian nước sôi là b. Hỏi nếu nối bếp với hiệu điện thế U3 thì nước sôi trong thời gian c là bao nhiêu ? Cho biết nhiệt lượng hao phí tỉ lệ với thời gian đun nước.

A. 
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B. 
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C. 
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D. 
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Giải
Nhiệt lượng tỏa ra bằng tổng nhiệt lượng nước nhận được và nhiệt lượng hao phí:
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[image: image131.wmf]Þ

 chọn A. 

Ví dụ 13: Khi có dòng điện I1 = 1(A) đi qua dây dẫn trong một khoảng thời gian thì dây đó nóng lên đến nhiệt độ t1 = 400C. Khi có dòng điện I2 = 2(A) đi qua thì dây thì nó nóng lên đến nhiệt độ t2 = 1000C. Hỏi khi có dòng điện I3 = 4(A) đi qua thì dây nóng len đến nhiệt độ t3 bằng bao nhiêu ? Coi nhiệt độ môi trường xung quanh và điện trở dây dẫn là không đổi. Nhiệt lượng tỏa ra ở môi trường xung quanh tỉ lệ thuận với độ chênh lệch nhiệt độ giữa dây dẫn và môi trường xung quanh.

       A. 4300C
       

 B. 1300C
      
      
C. 2400C

   D. 3400C

Giải
Nhiệt lượng tỏa ra bằng tổng nhiệt lượng nươc nhận được và nhiệt lượng hao phí:
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[image: image134.wmf]Þ

 chọn D.
BÀI TẬP VẬN DỤNG

Bài 1: Biểu thức của điện áp giữa hai đầu đoạn mạch là 
[image: image135.wmf]0
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(V). Biết điện áp này sớm pha 
[image: image136.wmf]3

p

 đối với cường độ dòng điện trong mạch và có giá trị hiệu dụng là 2(A). Viết biểu thức dòng điện chạy trên đoạn mạch đó.

A. 
[image: image137.wmf](

)

(

)

i122cos100tA

=p


         

  
  B. 
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C. 
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  D. 
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Bài 2: Một thiết bị điện được đặt dưới điện áp xoay chiều tần số 50(Hz) có giá trị hiệu dụng 220(V) và pha ban đầu bằng không. Viết biểu thức điện áp tức thời dạng sin.

A. 
[image: image141.wmf](
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 B. 
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C. 
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  D. 
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Bài 3: Dòng điện chạy trên một đoạn mạch có biểu thức 
[image: image145.wmf](
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. Điện áp giữa hai đầu đoạn mạch sớm pha 
[image: image146.wmf]3

p

 đối với cường độ dòng điện và có giá trị hiệu dụng là 12(V). Điện áp ở thời điểm t = 0,0012(s) là:

    A. 2,48(V)

       B. 16,97(V)

C. -16,97(V)

           D. -2,48(V)  

Bài 4: Phương trình của suất điện động e = 15sin
[image: image147.wmf](
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(V). Tìm suất điện động tại thời điểm 10(s):

   A. 4(V)

       B. 5(V)


C. 7,5(V)


D. 7(V)  

Bài 5: Cho dòng điện xoay chiều  chạy 
[image: image148.wmf](
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qua điện trở R = 5
[image: image149.wmf]W

 trong thời gian 1 phút. Nhiệt lượng tỏa ra là:

   A. 600(J)

       B. 1000(J)

  
C. 800(J)

           D. 1200(J)  

Bài 6: Một bếp điện xoay chiều chạy qua điện trở R = 10
[image: image150.wmf]W

. Biết nhiệt lượng tỏa ra trong 30 phút là 9.105(J). Tìm biên độ của dòng điện.

    A. 10(A)

       B. 5(A)

  
C. 7,5(A)

           D. 7,1(A)  

Bài 7: Đặt điện áp xoay chiều 
[image: image151.wmf](
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 vào hai đầu đoạn mạch nối tiếp gồm diode lí tưởng và điện trở thuần R = 100
[image: image152.wmf]W

 . Nhiệt lượng tỏa ra trên R trong thời gian 2 phút là:

   A. 96000(J)

       B. 48000(J)

  C. 800(J)

           D. 24000(J)  

Bài 8: Đặt điện áp xoay chiều 
[image: image153.wmf](
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 vào hai đầu đoạn mạch nối tiếp gồm diode, điện trở thuần R và ampe kế nhiệt lí tưởng. Số chỉ của ampe kế là:

    A. 0,25U0
[image: image154.wmf]2

/R(V)
       B. 0,5U0
[image: image155.wmf]2

/R(V)
      C. U0/R(V)
D. 0,5U0/R(V)


Bài 9: Một điện trở R nhúng vào bình chứa 1(kg) nước. Cho dòng điện xoay chiều có giá trị hiệu dụng 0,5(A) chạy qua điện trở thì sau thời gian 7 phút nhiệt độ nước trong bình tăng 50C. Biết nhiệt dung riêng của nước là 4,2(kJ/kg.0C) và hiệu suất của quá trình đun nước là H = 100%. Xác định giá trị của R:

    A. 10(
[image: image156.wmf]W

)

            B. 200(
[image: image157.wmf]W

)

     C. 0,2(
[image: image158.wmf]W

)

           D. 100(
[image: image159.wmf]W

) 

Bài 10: Một điện trở R = 2,09
[image: image160.wmf]W

 nhúng vào một bình nước có dung tích 0,9 lít, cho dòng điện qua điện trở thì sau 15 phút nhiệt độ nước trong bình tăng 500C. Biết nhiệt dung riêng của nước là 4,18(J/g.0C) khối lượng riêng của nước 1(g/cm3) và hiệu suất của quá trình đun nước là H = 100%. Xác định giá trị cường độ hiệu dụng chạy qua điện trở:

    A. 10(A)

           B. 5(A)

  
           C. 100(A)

   D. 50(A)  

Bài 11: Dây điện trở (120V - 600W) nhúng vào trong một lít nước có nhiệt độ 200C. Hai đầu dây nối với nguồn xoay chiều có giá trị hiệu dụng 120V. Tính điện trở dây và thời gian nước sôi. Bỏ qua sự tỏa nhiệt của môi trường. Biết nhiệt dung riêng của nước là 4,2(kJ/kg.0C) .

A. 24(
[image: image161.wmf]W

) và 560(s)
    



B. 24(
[image: image162.wmf]W

) và 540(s)


C. 30(
[image: image163.wmf]W

) và 560(s)
   



D. 30(
[image: image164.wmf]W

) và 540(s)

Bài 12: Một bếp điện được nối với nguồn điện xoay chiều có giá trị hiệu dụng 100V, đun sôi một lít nước sau thời gian 14 phút. Biết nhiệt dung riêng của nước là 4,2(kJ/kg.0C), nhiệt độ ban đầu của nước là 250C và hiệu suất của bếp là 75%, khối lượng riêng của nước là 1(kg/dm3). Tính điện trở của bếp và cường độ hiệu dụng của đòng điện:

A. 20(
[image: image165.wmf]W

) và 10(A)
    



B. 20(
[image: image166.wmf]W

) và 5(A)


C. 25(
[image: image167.wmf]W

) và 5(A)
   



D. 25(
[image: image168.wmf]W

) và 10(A)

Bài 13: Một điện trở R nhúng vào nhiệt lượng kế dùng nước chảy, cho dòng điện xoay chiều có cường độ hiệu dụng là 1,2(A) qua điện tở và ta điều chỉnh lưu lượng dòng nước sao cho sự chênh lệch nhiệt độ của nước ra so với nước vào là 20C. Biết lưu lượng của dòng nước là 0,000864(m3/phút), nhiệt dung riêng của nước là 4180(J/kg.0C), khối lượng riêng của nước 1000(kg/m3) và hiệu suất của quá trình đun nước là H = 100%. Xác định giá trị của R:

    A. 84(
[image: image169.wmf]W

)

            B. 85(
[image: image170.wmf]W

)


C. 83(
[image: image171.wmf]W

)

   D. 86(
[image: image172.wmf]W

) 

Bài 14: Cho dòng điện xoay chiều có cường độ hiệu dụng I chạy qua một điện trở R = 500
[image: image173.wmf]W

. Điện trở được nhúng trong một bình nhiệt lượng kế chứa 2 lít nước ở 300C. Sau 4 phút nước sôi. CHo khối lượng riêng, nhiệt dung riêng của nước là D = 1000kg/m3 và c = 4,2(kJ/kg.độ). Bỏ qua sự mất mát năng lượng . Cường độ hiệu dụng I có giá trị:

    A. 1,0(A)

           B. 1,2(A)

  
 C. 2,0(A)

   D. 2,2(A)  

Bài 15: Sợi nung của ấm điện có hai cuộn, khi một cuộn được nối với mạng điện thì nước trong ấm bắt đầu sôi sau 15 phút và khi cuộn kia được nối với mạng điện sau 30 phút nước sôi. Nước trong ấm bắt đầu sôi bao lâu, nếu hai cuộn nung nước mắc nối tiếp:

    A. 10 (phút)

           B. 40 (phút)

  
 C. 45 (phút)
         D. 60 (phút)  

Bài 16:  Sợi nung của ấm điện có hai cuộn, khi một cuộn được nối với mạng điện thì nước trong ấm bắt đầu sôi sau 15 phút và khi cuộn kia được nối với mạng điện sau 30 phút nước sôi. Nước trong ấm bắt đầu sôi bao lâu, nếu hai cuộn nung nước mắc song song:

    A. 35 (phút)

           B. 45 (phút)

  
 C. 10 (phút)
          D. 60 (phút)  

Bài 17: Một công tơ điện được nối với đường dây dẫn điện xoay chiều có điện áp hiệu dụng không đổi là 120V. Một bếp điện sau công tơ chạy trong 5h. Đồng hồ công tơ chỉ điện năng tiêu thụ 6(kW.h). Giả thiết bếp chỉ có điện trở thuần R. Bỏ qua hao phí điện năng qua công tơ. Tính cường độ hiệu dụng đã chạy qua bếp:

    A. 10(A)
       

 B. 5(A)
      
      
C. 7,5(A)

     D. 7 (A)

Bài 18: Một bàn là trên nhã ghi (220V- 1,1kW), độ tự cảm không đáng kể. Khi sử dụng đúng qui cách, cường độ dòng điện qua bàn là:

    A. 10,4(A)
       

 B. 5(A)
      
      
C. 50(A)

  D. 5 (mA)

Bài 19: Khi đi qua một cuộn dây, một dòng điện không đổi sinh ra một công suất lớn gấp 4 lần một dòng điện xoay chiều. Tỉ số giữa dòng điện không đổi và giá trị cực đại của dòng điện xoay chiều là:

    A. 
[image: image174.wmf]2


  
     
B. 0,5
[image: image175.wmf]2


      
      
C. 1


    D. 1

Bài 20: Một dây dẫn đường kính 0,5mm dùng làm cầu chì điện xoay chiều, dây chịu được cường độ dòng điện hiệu dụng tối đa là 3A. Biết nhiệt lượng tỏa ra môi trường xung quanh tỉ lệ thuận với diện tích mặt ngoài của dây. Nếu dây có đường kính 2mm thì nó sẽ chịu được cường độ dòng điện hiệu dụng tối đa là bao nhiêu ?

    A. 32(A)
       

 B. 12(A)
      
      
C. 24(A)

     D. 8 (A)

Bài 21: Một dây chì có đường kính d1 chỉ chịu được dòng điện có cường độ tối đa là I1 = 1A, còn dây chì có đường kính d2 = 4d1 sẽ chịu được dòng điện có cường độ tối đa I2 là bao nhiêu ? Coi nhiệt lượng tỏa ra ở dây chì tỉ lệ với điện tích xung quanh của dây.

    A. 4(A)
       

 B. 2(A)
      
      
C. 8(A)

    D. 16(A)

Bài 22: Dùng một bếp điện đun sôi một lượng nước, nếu nối bếp với hiệu điện thế U1 = 120V thì thời gian nước sôi là t1 = 10 phút , nối bếp với hiệu điện thế U2 = 80V thì thời gian nước sôi là t2 = 20 phút . Hỏi nếu nối bếp với hiệu điện thế U3 = 60V thì nước sôi trong thời gian t3 là bao nhiêu ? Cho biết nhiệt lượng hao phí tỉ lệ với thời gian đun nước.

    A. 307,7 (phút)
        B. 30,77 (phút)
             C. 3,077 (phút)                D. 37,07 (phút)  

Bài 23: Khi có dòng điện I1 = 2(A) đi qua dây dẫn trong một khoảng thời gian thì dây đó nóng lên đến nhiệt độ t1 = 600C. Khi có dòng điện I2 = 3(A) đi qua thì dây thì nó nóng lên đến nhiệt độ t2 = 1200C. Hỏi khi có dòng điện I3 = 4(A) đi qua thì dây nóng lên đến nhiệt độ t3 bằng bao nhiêu ? Coi nhiệt độ môi trường xung quanh và điện trở dây dẫn là không đổi. Nhiệt lượng tỏa ra ở môi trường xung quanh tỉ lệ thuận với độ chênh lệch nhiệt độ giữa dây dẫn và môi trường xung quanh.

    A. 4300C
       

 B. 2040C
      
      
C. 2400C

    D. 3400C

Bài 24: Dòng điện chạy trên một đoạn mạch có biểu thức 
[image: image176.wmf](
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, t đo bằng giây. Vào thời điểm t = 1/300(s) thì dòng điện chạy qua đoạn mạch có cường độ:

A. Cực đại

   



B. Cực tiểu
 

 
C. Bằng không




D. Bằng cường độ hiệu dụng

Bài 25: Dòng điện chạy trên một đoạn mạch có biểu thức 
[image: image177.wmf](
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, t đo bằng giây. Vào thời điểm t = 1/400(s) thì dòng điện chạy qua đoạn mạch có cường độ:

A. Cực đại

   



B. Cực tiểu
 

 
C. Bằng không




D. Bằng cường độ hiệu dụng

Bài 26: Dòng điện chạy trên một đoạn mạch có biểu thức 
[image: image178.wmf](
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, t đo bằng giây. Vào thời điểm t = 1/400(s) thì dòng điện chạy qua đoạn mạch có cường độ tức thời bằng bao nhiêu và cường độ dòng điện đang tăng hay đang giảm ?

A. 1,0(A); đang giảm
         

  

  B. 1,0(A); đang tăng     


C. 
[image: image179.wmf]2

(A), đang tăng


         

  D. 
[image: image180.wmf]2

(A), đang giảm.

Bài 27: Chọn phát biểu đúng:

A. Dòng điện có cường độ biến đổi tuần hoàn theo thời gian là dòng điện xoay chiều

A. Cường độ dòng điện và điện áp ở hai đầu đoạn mạch xoay chiều luôn lệch pha nhau

C. Không thể dùng dòng điện xoay chiều để mạ điện

D. Cường độ hiệu dụng của dòng xoay chiều bằng một nữa giá trị cực đại của nó.

Bài 28: Ở hai đầu một điện trở R có đặt một hiệu điện thế xoay chiều UAC một hiệu điện thế không đổi UDC để dòng điện xoay chiều có thể qua điện trở và chặn không cho dòng điện không đổi đi qua thì ta phải:

A. Mắc song song với điện trở một tụ điện C

B. Mắc nối tiếp với điện trở một tụ điện C

C. Mắc song song với điện trở một cuộn thuần cảm L

D. Mắc nối tiếp với điện trở một cuộn thuần cảm L
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BÀI TOÁN LIÊN QUAN ĐẾN THỜI GIAN

Phương pháp giải:

Thời gian thiết bị hoạt động.

· Một thiết bị điện được đặt dưới điện áp xoay chiều 
[image: image181.wmf]0
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(V), thiết bị chỉ hoạt động khi điện áp tức thời có giá trị nhỏ hơn b. Vậy thiết bị chỉ hoạt động khi u nằm ngoài khoảng (-b,b)
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●  Thời gian hoạt động trong một nữa chu kì: 
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●  Thời gian hoạt động trong một chu kì: 
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●  Thời gian hoạt động trong 1(s): 
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●  Thời gian hoạt động trong t(s): 
[image: image185.wmf]T
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Ví dụ 1: Đặt điện áp xoay chiều có trị hiệu dụng 120V tần số 60Hz vào hai đầu bóng đèn huỳnh quang. Biết đèn chỉ sáng lên khi điện áp đặt vào không nhỏ hơn 
[image: image186.wmf]602

V. Thời gian đèn sáng trong mỗi giây là:

   A. 1/2(s)


B. 1/3(s)


C. 2/3(s)

     D. 0,8(s)

Giải
Thời gian hoạt động trong 1(s): 
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[image: image188.wmf]Þ

 chọn C

Ví dụ 2: Một đèn ống sử dụng điện áp xoay chiều có giá trị hiệu dụng 220V. Biết đèn sáng khi điện áp dặt vào đèn không nhỏ hơn 155V. Tỉ số giữa khoảng thời gian đèn sáng và khoảng thời gian đèn tắt trong một chu kì là:

    A. 0,5 lần

      B. 2 lần


     C. 
[image: image189.wmf]2

lần 

          D. 3 lần

Giải
Thời gian đèn sáng trong một chu kì
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Thời gian đèn tắt trong một chu kì: 
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 chọn B.
Thời điểm để dòng điện hoặc điện áp nhận một giá trị nhất định.

Phương pháp chung: 

●  Để xác định các thời điểm ta có thể dùng VTLG hoặc PTLG

Ví dụ 1: (ĐH - 2007) Dòng điện chạy qua một đoạn mạch có biểu thức 
[image: image194.wmf]0
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. Trong khoảng thời gian từ 0 đến 0,01(s) cường độ dòng điện tức thời có giá trị bằng 0,5I0 vào những thời điểm:

A. 1/300(s) và 2/300(s)



B. 1/400(s) và 2/400(s)



C. 1/500(s) và 3/500(s)
       


D. 1/600(s) và 5/600(s)

Giải
Khi bài toán chỉ yêu cầu tìm hai thời điểm đầu có thể giải phương trình lượng giác:
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  (Nếu tìm ra t < 0 mới cộng thêm
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Vận dụng:  
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 chọn D. 

Ví dụ 2: Điện áp hai đầu đoạn mạch có biểu thức 
[image: image199.wmf]5
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(u đo bằng V, t đo bằng s). Trong khoảng thời gian từ 0 đến 0,01(s) điện áp tức thời có giá trị bằng 100V vào những thời điểm:

A. 1/300(s) và 2/300(s)



B. 1/400(s) và 2/400(s)

C. 1/500(s) và 3/500(s)
       


D. 1/600(s) và 5/600(s)

Giải
Cách 1: Dùng PTLG
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(nếu không cộng thêm 
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Cách 2: Dùng VTLG
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Lần 1: Điện áp tức thời có giá trị bằng 100V ứng với pha dao động 
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 nên thời gian: 
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Lần 2: Điện áp tức thời có giá trị bằng 100V ứng với pha dao động 
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 nên thời gian: 
[image: image207.wmf]20

2

5

2

3

36

t(s)

100200

pp

æö

+p-

ç÷

F-F

¾¾®===

ç÷

wp

ç÷

èø


Ví dụ 3: Điện áp giữa hai đầu một đoạn mạch có biểu thức 
[image: image208.wmf](
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(u đo bằng V, t đo bằng s). Hãy xác định các thời điểm mà điện áp u = 60V và đang tăng (với k = 0,1,2...)

A. t = 1/3 + k (ms)




B. t = 1/6 + k (ms)

C. t = 1/3 + 20k (ms)




D. T = 5/3 + 20k (ms)

Giải
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 chọn D. 

Ví dụ 4: Điện áp giữa hai đầu một đoạn mạch có biểu thức 
[image: image212.wmf]0
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. Tính từ thời điểm t = 0(s) thì thời điểm lần thứ 2014 mà u = 0,5U0 và đang tăng là:

    A. 12089.T/6

 B. 12055.T/6

       C. 12059.T/6                 D. 12083.T/6

Giải
Các thời điểm mà u = 0,5U0 và đang tăng thì chuyển động tròn đều nằm ở nữa dưới vòng trong lượng giác (mỗi chu kì chỉ có một lần):

Vị trí xuất phát ứng với dao động 
[image: image213.wmf]0
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Lần 1: Mà u = 0,5U0 và đang tăng ứng với pha dao động 
[image: image214.wmf]1
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 nên thời gian t1 là:
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Lần 2: 
[image: image216.wmf]21
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Lần 2014: 
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 chọn D. 

Ví dụ 5: Điện áp giữa hai đầu một đoạn mạch có biểu thức 
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. Tính từ thời điểm t = 0(s) thì thời điểm lần thứ 2010 mà u = 0,5U0 và đang giảm là:

    A. 6031.T/6

         B. 12055.T/6

     C. 12059.T/6                     D. 6025.T/6

Giải
Các thời điểm mà u = 0,5U0 và đang giảm thì chuyển động tròn đều nằm ở nữa trên vòng trong lượng giác (mỗi chu kì chỉ có một lần):
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Vị trí xuất phát ứng với dao động 
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Lần 1: Mà u = 0,5U0 và đang giảm ứng với pha dao động 
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 nên thời gian t1 là: 
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Lần 2: 
[image: image225.wmf]21
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Lần 2010: 
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 chọn B. 

Ví dụ 6: Đặt vào hai đầu đoạn mạch một điện áp 
[image: image230.wmf](
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(V). Trong chu kì thứ 3 của dòng điện, các thời điểm điện áp tức thời u có giá trị bằng điện áp hiệu dụng là:

A. 0,0625(s) và 0,0675(s)



B. 0,0225(s) và 0,0275(s)

C. 0,0225(s) và 0,0075(s)
       


D. 0,0425(s) và 0,0575(s)

Giải
Cách 1: Dùng PTLG
Chu kì thứ 1: 
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Chu kì thứ 2: 
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Chu kì thứ 3: 
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 chọn D.

Cách 2: Dùng VTLG

Vị trí xuất phát ứng với dao động 
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Lần 1: 
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Lần 2: 
[image: image237.wmf]20
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Chu kì thứ 3: 
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 chọn D.

Chú ý: 
· [image: image505.wmf]1

x

1

arcsin

A

w

Nếu không hạn chế bởi điều kiện đang tăng hoặc đang giảm thì ứng với mỗi điểm trên trục ứng với hai điểm trên vòng tròn lượng giác (trừ hai vị trí biên). Do đó trong chu kì đầu tiên có hai thời điểm t1 và t2; chu kì thứ 2 có hai thời điểm t3 = t1 + T và t4 = t2 + T;...; t2n-1 = t1 + nT; t2n-2 = t2 + nT
Ví dụ 7: Dòng điện xoay chiều qua đoạn mạch có biểu thức 
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(A), t đo bằng giây. Thời điểm thứ 2009 cường độ dòng điện tức thời có 
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 là:

A. t = 12049/1440 (s)





B. t = 24097/1200 (s)

A. t = 24113/1440 (s)





B. t = 24049/1440 (s)


Giải
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Ta thấy: 
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Ta dùng VTLG để tính t1: 
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 chọn B.

Chú ý: 
· Trong một chu kì có 4 thời điểm để 
[image: image247.wmf]0
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. 
· Để tìm thời điểm lần thứ n mà 
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ta cần lưu ý:

[image: image507.wmf]1

2

3

p

F=-+p


[image: image508.wmf]2

2

3

p

F=+p


Ví dụ 8: Dòng điện xoay chiều qua một đoạn mạch có biểu thức 
[image: image249.wmf]0
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(A), t đo bằng giây. Thời điểm thứ 2013 giá trị tuyệt đối của cường độ tức thời  bằng cường độ dòng điện hiệu dụng là:

A. t = 12043/12000 (s)




B. t = 9649/1200 (s)

A. t = 2411/240 (s)





B. t = 12073/1200 (s)
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Ta thấy: 
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Ta dùng VTLG để tính t1: 
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 chọn D
Các giá trị tức thời ở các thời điểm.

Phương pháp chung: 

· Nếu biết giá trị tức thời ở thời điểm này tìm giá trị tức thời ở thời điểm khác ta có thể dùng PTLG hoặc VTLG

Ví dụ 1: (ĐH - 2010) tại thời điểm t điện áp 
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 trong đó (u tính bằng V, t tính bằng giây) có giá trị 100
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(V) và đang giảm. Sau thời điểm đó 1/300(s) điện áp đó có giá trị:

    A. -100V

         B. 100
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Giải
Cách 1: PTLG
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Vậy 
[image: image260.wmf](
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 chọn C. 

Cách 2: VTLG
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Khi 
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và đang giảm thì pha dao động có thể chọn 
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Sau thời điểm đó 1/300(s) (tương ứng với góc quét 
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) thì pha dao động 
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 chọn C. 

Ví dụ 2: Dòng điện chạy qua đoạn mạch có biểu thức 
[image: image268.wmf]i4cos120t
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(A), t đo bằng giây, tại thời điểm t1 nào đó dòng điện có cường độ 
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A. 2(A) hoặc -2(A)

 


B. -
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C. -
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D. 
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(A) hoặc -2(A)

Giải
Vì không liên quan đến chiều đang tăng hoặc đang giảm nên ta có thể giải phương trình lượng giác để tìm nhanh kết quả
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 chọn A

Ví dụ 3: Dòng điện xoay chiều qua một đoạn mạch có biểu thức 
[image: image275.wmf](
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(A), t tính bằng giây. Vào một thời điểm nào đó 
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(A) và đang giảm thì sau đó ít nhất bao lâu thì 
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(A):

    A. 3/200(s)

         B. 5/600(s)

       C. 2/300(s)

D. 1/100(s)

Giải
Cách 1: Dùng trục phân bố thời gian
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 chọn A

Cách 2: PTLG
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Khi 
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(A) và đang giảm thì pha dao động có thể chọn 
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Thời điểm gần nhất để 
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 thì pha dao động 
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 do đó thời gian: 
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 chọn A

Ví dụ 4: Vào cùng một thời điểm nào đó hai dòng điện xoay chiều 
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 có cùng trị tức thời là 
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 nhưng một dòng điện đang tăng còn dòng điện kia đang giảm. Hai dòng điện này lệch pha nhau:
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     B. 
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Giải
Cách 1: PTLG
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 chọn A

Cách 2: VTLG

Dựa vào VTLG, hai dòng điện xoay chiều có cùng trị tức thời 
[image: image297.wmf](
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, dòng điện đang giảm ứng với nữa trên còn dòng điện đang tăng ứng với nữa dưới của vòng tròn. Hai dòng điện này lệch pha nhau 
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 chọn A
BÀI TẬP VẬN DỤNG

Bài 1: Một thiết bị điện được đặt dưới điện áp xoay chiều 
[image: image300.wmf](
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=p

(V), t đo bằng giây. Thiết bị chỉ hoạt động khi điện áp tức thời có giá trị không nhỏ hơn 110(V). Xác định thời gian hoạt động trong một chu kì của dòng điện xoay chiều.

    A. 0,004(s)

         B. 0,005(s)

       C. 0,006(s)

D. 0,007(s)

Bài 2: Một thiết bị điện được đặt dưới điện áp xoay chiều tần số 50Hz có giá trị hiệu dụng 220(V) và pha ban đầu bằng không. Thiết bị chỉ hoạt động khi điện áp tức thời có giá trị không nhỏ hơn 220(V). Xác định thời gian hoạt động trong một nữa chu kì của dòng điện xoay chiều.

    A. 0,004(s)

         B. 0,005(s)

       C. 0,006(s)

D. 0,007(s)

Bài 3: Mắc một bóng đèn neon vào nguồn điện xoay chiều 220V - 50Hz, đèn chỉ phát sáng khi điện áp tức thời đặt vào đèn có độ lớn không nhỏ hơn 110
[image: image301.wmf]6

(V). Khoảng thời gian đèn sang trong một chu kì là:

    A. 4/300(s)

         B. 1/300(s)

       C. 1/150(s)

D. 1/200(s)

Bài 4: Một bóng đèn neon được đặt dưới điện áp xoay chiều có tần số 50Hz có giá trị hiệu dụng 119(V). Đèn chỉ sáng khi điện áp tức thời không nhỏ hơn 84(V). Xác định khoảng thời gian đèn sáng trong nữa chu kì của dòng điện xoay chiều:

    A. 1/400(s)

         B. 1/200(s)

       C. 1/150(s)

D. 1/300(s)

Bài 5: Một thiết bị điện được đặt dưới điện áp xoay chiều 
[image: image302.wmf](
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(V), t đo bằng giây. Thiết bị chỉ hoạt động khi điện áp tức thời có giá trị không nhỏ hơn 110(V). Xác định thời gian thiết bị hoạt động trong 1(s):

    A. 0,0126(s)

         B. 0,0063(s)

       C. 0,63(s)

  D. 1,26(s)

Bài 6: Đặt điện áp xoay chiều có giá trị hiệu dụng 220(V) tần số 50Hz vào hai đầu một bóng đèn huỳnh quang. Biết đèn chỉ sáng lên khi điện áp đặt vào đèn không nhỏ hơn 
[image: image303.wmf]1102

(V). Thời gian đèn sáng trong 3(s) là:

    A. 2(s)


         B. 1(s)


       C. 1,5(s)

  D. 0,75(s)

Bài 7: Một đèn ống được đặt dưới điện áp xoay chiều 
[image: image304.wmf](
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(V), t đo bằng giây. Đèn sẽ tắt khi điện áp tức thời đặt vào đèn có giá trị nhỏ hơn hoặc bằng 
[image: image305.wmf]1102

(V). Thời gian đèn tắt trong mỗi nữa chu kì của dòng điện:

    A. 1/200(s)

         B. 1/400(s)

       C. 1/600(s)

D. 1/300(s)

Bài 8: Một thiết bị điện được đặt dưới điện áp xoay chiều có tần số góc 
[image: image306.wmf]w

 có giá trị cực đại U0. Thiết bị chỉ hoạt động khi điện áp tức thời có giá trị không nhỏ hơn b. Thời gian thiết bị hoạt động trong một chu kì của dòng xoay chiều là t0. Chọn hệ thức đúng:

    A. 
[image: image307.wmf]0
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      B. 
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[image: image309.wmf]0

0

t

b

sin

4U

w

æö

=

ç÷

èø

        D. 
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Bài 9: Một đèn neon đặt dưới điện áp xoay chiều có giá trị hiệu dụng 220(V) và tần số 50(Hz). Biết đèn sáng khi điện áp giũa hai cực của nó không nhỏ hơn 200(V). Hỏi trong 1 (s) có bao nhiêu lần đèn sáng:

    A. 2 lần

        B. 50 lần


       C. 100 lần 

  D. 200 lần

Bài 10: Điện áp hai đầu đoạn mạch có biểu thức: 
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(V), t đo bằng giây. Thiết bị chỉ hoạt động khi điện áp tức thời có giá trị không nhỏ hơn 110(V). Trong khoảng thời gian từ 0 đến 0,1(s) điện áp tức thời có giá trị bằng 0,5U0
[image: image312.wmf]2

vào những thời điểm nào:

A. 1/300(s) và 2/300(s)



B. 1/400(s) và 3/400(s)



C. 1/500(s) và 3/500(s)
       


D. 1/600(s) và 5/600(s)

Bài 11: Cho biết biểu thức của cường độ dòng điện xoay chiều là 
[image: image313.wmf]0
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(A), t đo bằng giây. Cường độ dòng điện tức thời có giá trị bằng giá trị hiệu dụng vào thời điểm nào:

    A. 3/200(s)

         B. 1/400(s)

       C. 1/100(s)

D. 1/800(s)

Bài 12: Dòng điện chạy qua một đoạn mạch có 
[image: image314.wmf](
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(A), t đo bằng giây. Trong khoảng thời gian từ 0 đến 0,1(s) cường độ dòng điện tức thời có giá trị bằng 0,5I0 vào những thời điểm nào:

A. 1/300(s) và 5/300(s)



B. 5/300(s)



C. 1/600(s) và 3/500(s)
       


D. 1/300(s)
Bài 13: Dòng điện chạy qua một đoạn mạch có 
[image: image315.wmf](
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(A), t đo bằng giây. Tính từ lúc t = 0, dòng điện có cường độ bằng không lần thứ năm vào thời điểm:

    A. 5/200(s)

         B. 3/200(s)

       C. 7/200(s)

D. 9/200(s)

Bài 14: Điện áp hai đầu đoạn mạch có biểu thức: 
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(V), t đo bằng giây. Tính từ lúc t = 0, thì thời điểm đầu tiên điện áp có giá trị tức thời bằng giá trị hiệu dụng và đang giảm là:

    A. 3/400(s)

         B. 1/600(s)

       C. 1/100(s)

D. 1/400(s)

Bài 15: Dòng điện chạy qua một đoạn mạch có 
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(A), t đo bằng giây. Tính từ lúc t = 0 thời điểm đầu tiên mà dòng điện có cường độ bằng cường độ hiệu dụng là:

    A. 3/400(s)

         B. 1/600(s)

       C. 1/100(s)

D. 1/400(s)

Bài 16: Điện áp giữa hai đầu đoạn mạch có biểu thức 
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(V), t đo bằng giây. Tính từ thời điểm t = 0 thì thời điểm lần thứ 2010 mà u = 0,5U0 và đang tăng là:                                 

    A. 6031.T/6

         B. 12055.T/6

       C. 12059.T/6
          D. 6025.T/6

Bài 17: Điện áp giữa hai đầu đoạn mạch có biểu thức 
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(V), t đo bằng giây. Tính từ thời điểm t = 0 thì thời điểm lần thứ 20 mà u = U và đang giảm là:                                 

    A. 3/200(s)

         B. 3/400(s)

       C. 0,3875(s)
         D. 0,4075(s)

Bài 18: Điện áp giữa hai đầu đoạn mạch có biểu thức 
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(V), t đo bằng giây. Tính từ thời điểm t = 0 thì thời điểm lần thứ 2009 mà u = 0,5U0 là:                                 

    A. 6031.T/6

         B. 12055.T/6

       C. 12059.T/6
          D. 6025.T/6

Bài 19: Điện áp giữa hai đầu đoạn mạch có biểu thức 
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(V), t đo bằng giây. Tính từ thời điểm t = 0 thì thời điểm lần thứ 2010 mà u = 0,5U0 là:                                 

    A. 6029.T/6

         B. 12055.T/6

       C. 12059.T/6
           D. 6025.T/6

Bài 20: Dòng điện chạy qua một đoạn mạch có 
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iIcos100t

3

p

æö

=p-

ç÷

èø

(A), t đo bằng giây. Thời điểm thứ 3 cường độ dòng điện tức thời i = I0/
[image: image323.wmf]2

là: 

    A. t = 7/1200(s)
        B. t = 13/1200(s)

       C. t = 19/1200(s)
         D. t = 1/48(s)

Bài 21: Dòng điện chạy qua một đoạn mạch có 
[image: image324.wmf]0
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(A), t đo bằng giây. Thời điểm thứ 5 cường độ dòng điện tức thời i = I0/
[image: image325.wmf]2

là: 

    A. t = 49/1200(s)
        B. t = 13/1200(s)

       C. t = 19/1200(s)
        D. t = 1/48(s)

Bài 22: Điện áp giữa hai đầu đoạn mạch có biểu thức 
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(V), t đo bằng giây. Tính từ thời điểm t = 0 thì thời điểm lần thứ 3 mà 
[image: image327.wmf]0
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là:

    A. 6031.T/6

         B. 12055.T/6

       C. 7T/6


D. 2T/6

Bài 23: Điện áp giữa hai đầu đoạn mạch có biểu thức 
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(V), t đo bằng giây. Tính từ thời điểm t = 0 thì thời điểm lần thứ 5 mà 
[image: image329.wmf]0
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là:

    A. 6031.T/6

         B. 12055.T/6

       C. 7T/6


D. 4T/6

Bài 24: Điện áp giữa hai đầu đoạn mạch có biểu thức 
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(V), t đo bằng giây. Tính từ thời điểm t = 0 thì thời điểm lần thứ 201 mà 
[image: image331.wmf]0
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là:

    A. 301.T/6

         B. 302.T/6

       C. 304.T/6

D. 305.T/6

Bài 25: Điện áp giữa hai đầu đoạn mạch có biểu thức 
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(V), t đo bằng giây. Tính từ thời điểm t = 0 thì thời điểm lần thứ 202 mà 
[image: image333.wmf]0

u0,5U

=

là:

    A. 301.T/6

         B. 302.T/6

       C. 304.T/6

D. 305.T/6

Bài 26: Điện áp giữa hai đầu đoạn mạch có biểu thức 
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(V), t đo bằng giây. Tính từ thời điểm t = 0 thì thời điểm lần thứ 203 mà 
[image: image335.wmf]0
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là:

    A. 301.T/6

         B. 302.T/6

       C. 304.T/6

D. 305.T/6

Bài 27: Dòng điện chạy qua một đoạn mạch có 
[image: image336.wmf]0
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(A), t đo bằng giây. Thời điểm thứ 3 giá trị tuyệt đối của cường độ dòng điện tức thời bằng cường độ dòng điện hiệu dụng là: 

    A. t = 7/1200(s)
        B. t = 13/1200(s)

       C. t = 19/1200(s)
        D. t = 1/48(s)

Bài 28: Dòng điện chạy qua một đoạn mạch có 
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(A), t đo bằng giây. Thời điểm thứ 5 giá trị tuyệt đối của cường độ dòng điện tức thời bằng cường độ dòng điện hiệu dụng là: 

    A. t = 7/1200(s)
        B. t = 13/1200(s)

       C. t = 19/1200(s)
         D. t = 1/48(s)

Bài 29: Dòng điện chạy qua một đoạn mạch có 
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(A), t đo bằng giây. Thời điểm thứ 2010 giá trị tuyệt đối của cường độ dòng điện tức thời bằng cường độ dòng điện hiệu dụng là: 

A. t = 120443/1200(s)
        


       B. 9649/1200(s)

       

C. 2411/240(s)


                   D. 1/48(s)


Bài 30: Cho điện áp xoay chiều có biểu thức 
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(V), t đo bằng giây. Tại thời điểm t điện áp có giá trị 60
[image: image340.wmf]2

(V) và đang tăng, sau thời điểm đó 1/75(s), điện áp đó có giá trị: 

    A. -120(V) 

         B. -60
[image: image341.wmf]3

(V) 

       C. -120
[image: image342.wmf]2

(V) 

D. 120(V) 

Bài 31: Dòng điện chạy qua một đoạn mạch có 
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(A), t đo bằng giây. Tại thời điểm t1 nào đó dòng điện đang giảm và có cường độ 1(A). Đến thời điểm t = t1 + 0,005(s). Cường độ dòng điện bằng:

    A. 
[image: image344.wmf]2

(A) 

         B. -
[image: image345.wmf]2

(A) 

       C. -
[image: image346.wmf]3

(A)

D. 
[image: image347.wmf]3

(A)

Bài 32: Biểu thức điện áp tức thời qua một đoạn mạch có biểu thức 
[image: image348.wmf](
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(V), t đo bằng giây. Tại thời điểm t1 điện áp bằng 100(V) và đang giảm, ngay sau đó bằng 1/4 chu kì thì điện áp bằng:

    A. 100
[image: image349.wmf]3

(V) 
          B. -100
[image: image350.wmf]3

(V) 

         C. 100
[image: image351.wmf]2

(V) 
       D. -100
[image: image352.wmf]2

(V) 

Bài 33: Biểu thức điện áp tức thời qua một đoạn mạch có biểu thức 
[image: image353.wmf](
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(V), t đo bằng giây. Tại thời điểm t1 nào đó dòng điện đang tăng và có cường độ 2
[image: image354.wmf]3

(A). Đến thời điểm t = t1 + 1/240(s). Cường độ dòng điện bằng:

    A. 2 (A) 

         B. -
[image: image355.wmf]2

(A) 

       C. -
[image: image356.wmf]3

(A)

D. 
[image: image357.wmf]3

(A)

Bài 34: Dòng điện chạy qua một đoạn mạch có 
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(A), t đo bằng giây. Tại thời điểm t1 nào đó dòng điện có cường độ 1(A). Đến thời điểm t = t1 + 0,001(s). Cường độ dòng điện bằng:

    A. 
[image: image359.wmf]2

(A) 

         B. -
[image: image360.wmf]2

(A) 

       C. -1(A)


D. 
[image: image361.wmf]3

(A)

Bài 35: Dòng điện chạy qua một đoạn mạch có 
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(A), t đo bằng giây. Tại thời điểm t1 nào đó dòng điện có cường độ 1,5(A). Đến thời điểm t = t1 + 0,001(s). Cường độ dòng điện bằng:

    A. 
[image: image363.wmf]2

(A) 

         B. -1,5
[image: image364.wmf]3

(A) 

       C. -1,5(A)

         D. 1,5
[image: image365.wmf]3

(A)

Bài 36: Dòng điện tức thời chạy qua một đoạn mạch xoay chiều là 
[image: image366.wmf](
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(A), t đo bằng giây. Vào một thời điểm t1 nào đó dòng điện đang giảm và có cường độ bằng -2(A). Đến thời điểm t = t1 + 0,025(s). Cường độ dòng điện bằng:

    A. 2
[image: image367.wmf]3

 (A) 

         B. -2
[image: image368.wmf]3

(A) 

       C. 2(A)

    D. -2(A)

Bài 37:  Dòng điện xoay chiều chạy qua một đoạn mạch xoay chiều là 
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(A), t đo bằng giây. Vào một thời điểm t nào đó dòng điện đang tăng và i = 2(A) thì khoảng thời gian ngắn nhất sau đó để i = 2(A) nhưng đang giảm là bao nhiêu:

A. 1/300(s)

         B. 1/200(s)

       C. 2/100(s)

D. 1/400(s)

Bài 38: Dòng điện xoay chiều chạy qua một đoạn mạch xoay chiều là 
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(A), t đo bằng giây. Vào một thời điểm nào đó i = -2
[image: image371.wmf]2

(A) thì sau đó ít nhất bao lâu để i = 
[image: image372.wmf]6

(A):

    A. 1/600(s)

         B.5/600(s)

       C. 2/300(s)

D. 1/300(s)

Bài 39: Vào cùng một thời điểm nào đó hai dòng điện xoay chiều 
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 và 
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 có cùng trị tức thời là 
[image: image375.wmf]0
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 nhưng một dòng điện đang tăng còn dòng điện kia đang giảm. Hai dòng điện này lệch pha nhau:

    A. 
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     B. 
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 C. 
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D. 
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Bài 40: Trong mạch RLC mắc nối tiếp, độ lệch pha giữa dòng điện và điện áp giũa hai đầu đoạn mạch phụ thuộc vào:

    A. Điện áp hiệu dụng giữa hai đầu đoạn mạch

    B. Cách chọn gốc thời gian

    C. Cường độ hiệu dụng trong mạch

    D. Tinh chất của mạch điện

Bài 41: (CĐ - 2011) Cho dòng điện xoay chiều có tần số 50(Hz) chạy qua một đoạn mạch. Khoảng thời gian giữa hai lần liên tiếp cường độ dòng điện này bằng không là:

    A. 1/25(s)

         B. 1/50(s)

       C. 1/100(s)

D. 1/200(s)

Bài 42: Vào cùng một thời điểm nào đó điện áp xoay chiều trên hai phần tử nối tiếp có biểu thức lần lượt là: 
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 và 
[image: image381.wmf](

)

202

uUcost

=w+j

có cùng giá trị tức thời 
[image: image382.wmf]0
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nhưng một điện áp đang tăng còn điện áp kia đang giảm. Hai điện áp này lệch pha nhau:

    A. 
[image: image383.wmf]3

p

 

         B. 
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        C. 
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D. 
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Bài 43: Vào cùng một thời điểm nào đó hai dòng điện xoay chiều 
[image: image387.wmf](
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 và 
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 có cùng trị tức thời là 
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 nhưng một dòng điện đang tăng còn dòng điện kia đang giảm. Kết luận nào sau đây đúng:

    A. Hai dòng điện dao động cùng pha

    B. Hai dòng điện dao động ngược pha

    C. Hai dòng điện dao động lệch pha nhau một góc 1200.

    D. Hai dòng điện dao động vuông pha (lệch pha nhau một góc 900).
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BÀI TOÁN LIÊN QUAN ĐẾN ĐIỆN LƯỢNG

Phương pháp giải:

Điện lượng chuyển qua tiết diện thẳng của dây dẫn.
· Theo định nghĩa: 
[image: image390.wmf]/
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· Điện lượng chuyển qua tiết diện thẳng dây dẫn tính từ thời điểm t1 đến thời điểm t2:
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Ví dụ 1: Dòng điện xoay chiều chạy trong dây dẫn có biểu thức 
[image: image393.wmf]i2cos100t
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(A), t đo bằng giây. Tính điện lượng chuyển qua tiết diện thẳng của dây dẫn trong 1/300(s) kể từ lúc t = 0(s):

    A. 6,666(mC)                   B. 5,513(mC)                  C. 6,366(mC)                  D. 6,092(mC)

Giải
Cách 1: Dùng tích phân
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 chọn C

Cách 2: Dùng máy tính

Dùng máy tính Casio Fx 570ES chọn đơn vị góc là rad và bấm 
[image: image396.wmf]¾¾®
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Chú ý: Để tính điện lượng chuyển qua tiết diện thẳng của dây dẫn trong thời gian 
[image: image397.wmf]t
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 kể từ lúc dòng điện bằng không, ta có thể làm theo 2 cách:

Cách 1: Giải phương trình i = 0 để tìm ra t1 sau đó tính tích phân 
[image: image398.wmf]1
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Cách 2: Viết lại biểu thức dòng điện dưới dạng 
[image: image399.wmf]0
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Ví dụ 2: Mắc dây dẫn vao nguồn điện xoay chiều ổn định thì dòng điện chạy qua có biểu thức: 
[image: image401.wmf]i2cos100t
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(A), t đo bằng giây. Điện lượng chuyển qua tiết diện thẳng của dây dẫn này trong thời gian 1/300(s) kể từ lúc t = 0 và kể từ lúc i = 0 lần lượt là:

A. 5,513(mC) 
và 3,183(mC)



  B. 3,858(mC) và 5,513(mC)

C. 8,183(mC) 
và 5,513(mC)



  D. 87(mC) và 3,183(mC)


Giải
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Ví dụ 3: Dòng điện xoay chiều chạy trong dây dẫn có tần số góc 
[image: image403.wmf]w

. Điện lượng chuyển qua tiết diện thẳng của dây dẫn trong 1/6 chu kì kể từ lúc dòng điện bằng không là Q1. Cường độ dòng điện cực đại là:

    A. 
[image: image404.wmf]1

6Q

w

 

     B. 
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2Q

w




 C. 
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D. 
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Giải
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 chọn B.

Chú ý:

· Dòng điện đổi chiều lúc nó triệt tiêu i = 0.
· Khoảng thời gian hai lần liên tiếp dòng điện triệt tiêu là T/2 nên điện lượng chuyển qua tiết diện thẳng của dây dẫn trong thời gian đó là: 
[image: image411.wmf][
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 đến nữa chu kì tiếp theo cũng có 
[image: image412.wmf]0
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 điện lượng chuyển về nên điện lượng chuyển qua tiết diện thẳng của dây dẫn trong một chu kì là bằng không nhưng độ lớn điện lượng chuyển đi chuyển về là 
[image: image413.wmf]0
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· Độ lớn của điện lượng chuyển qua tiết diện thẳng của dây dẫn sau 1(s) và sau thời gian t(s) lần lượt là: 
[image: image414.wmf]T
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Ví dụ 4: Cho dòng điện xoay chiều 
[image: image416.wmf](
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(A), t đo bằng giây. Qua một đoạn mạch. Tính độ lớn điện lượng qua mạch trong thời gian 5 phút:

    A. 600(C) 

         B. 1200(C)

      C. 1800(C)

D. 2400(C)

Giải
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 chọn B.

Thể tích khí thoát ra khi điện phân dung dịch H2SO4.

· Điện lượng chuyển qua tiết diện thẳng của dây dẫn trong 1/2 chu kì là 
[image: image419.wmf]0
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· Thể tích khí H2 và O2 ở điều kiện tiêu chuẩn thoát ra ở mỗi điện cực trong nữa chu kì lần lượt là:
[image: image420.wmf]1/2
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 và 
[image: image421.wmf]1/2

2

Q

V5,6(l)

96500

¾¾®=


· Thể tích khí H2 và O2 ở điều kiện tiêu chuẩn thoát ra ở mỗi điện cực trong thời gian t lần lượt là:
[image: image422.wmf]2
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· Tổng thể tích khí H2 và O2 ở điều kiện tiêu chuẩn thoát ra ở mỗi điện cực trong thời gian t là:
[image: image424.wmf](
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Ví dụ 5: Cho dòng điện xoay chiều 
[image: image426.wmf](
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(A), t đo bằng giây chạy qua bình điện phân chứa dung dịch H2SO4 với các điện cực trơ. Tính thể tích khí H2 ở điều kiện tiêu chuẩn thoát ra trong thời gian 16 phút 5 giây ở mỗi điện cực: 

    A. 0,168(lít) 

     B. 0,224(lít) 

 C. 0,112(lít) 
           D. 0,056(lít) 

Giải
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 chọn C.
Ví dụ 6: Cho dòng điện xoay chiều có giá trị hiệu dụng chạy qua bình điện phân chứa dung dịch H2SO4 với các điện cực trơ. Tính thể tích khí ở điều kiện tiêu chuẩn thoát ra trong thời gian 16 phút ở mỗi điện cực: 

    A. 0,168(lít) 

     B. 0,235(lít) 

 C. 0,047(lít)              D. 0,056(lít) 

Giải
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 chọn C.

BÀI TẬP VẬN DỤNG

Bài 1: Cho dòng điện xoay chiều chạy trong dây dẫn có biểu thức 
[image: image431.wmf](
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(A), t đo bằng giây. Tính điện lượng chuyển qua tiết diện thẳng của dây dẫn trong 0,005(s) kể từ lúc t = 0(s):

    
A. 1/25
[image: image432.wmf]p

 (C) 

     B. 1/50
[image: image433.wmf]p

(C)

 C. 1/50(C) 
        D. 1/100
[image: image434.wmf]p

(C)

Bài 2: Dòng điện xoay chiều hình sin chạy qua một đoạn mạch có biểu thức 
[image: image435.wmf]0
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(A). Xác định điện lượng chuyển qua tiết diện thẳng của dây dẫn đoạn mạch trong thời gian bằng 1/4 chu kì dòng điện tính từ thời điểm 0(s).

    
A. TI0/
[image: image436.wmf]p

 (C) 

     B. 0(C)

 
C. TI0/6
[image: image437.wmf]p

(C)             D. TI0/
[image: image438.wmf]p

(C)

Bài 3: Dòng điện xoay chiều hình sin chạy qua một đoạn mạch có biểu thức 
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(A). Xác định điện lượng chuyển qua tiết diện thẳng của dây dẫn đoạn mạch trong thời gian bằng 1/2 chu kì dòng điện tính từ thời điểm 0(s).

    
A. TI0/
[image: image440.wmf]p

 (C) 

     B. 0(C)

    C. TI0/6
[image: image441.wmf]p

(C) 
           D. TI0/
[image: image442.wmf]p

(C)

Bài 4: Dòng điện xoay chiều hình sin chạy qua một đoạn mạch có biểu thức 
[image: image443.wmf]0

iIcostt

2

p

æö

=w-

ç÷

èø

(A), I0 > 0. Tính từ lúc t = 0 điện lượng chuyển qua tiết diện thẳng của dây dẫn đoạn mạch đó trong thời gian nữa chu kì của dòng điện là:

    
A. 0 (C) 

 B. I0
[image: image444.wmf]p

/
[image: image445.wmf]2

(C)
     C. 0,5I0
[image: image446.wmf]p

/
[image: image447.wmf]2

(C) 
          D. 2I0/
[image: image448.wmf]w

(C)

Bài 5: Dòng điện xoay chiều hình sin chạy qua một đoạn mạch có biểu thức 
[image: image449.wmf](
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(A), I0 > 0. Tính từ lúc t = 0 điện lượng chuyển qua tiết diện thẳng của dây dẫn đoạn mạch đó trong thời gian bằng chu kì của dòng điện là:

    
A. 0 (C) 

 B. I0
[image: image450.wmf]p
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[image: image451.wmf]2

(C)
    C. 0,5I0
[image: image452.wmf]p

/
[image: image453.wmf]2

(C) 
           D. 2I0/
[image: image454.wmf]w

(C)

Bài 6: Cho dòng điện xoay chiều chạy trong dây dẫn có biểu thức 
[image: image455.wmf](
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(A), t đo bằng giây. Tính điện lượng chuyển qua tiết diện thẳng của dây dẫn trong 1/6 chu kì dòng điện kể từ lúc dòng điện bằng không.

    
A. I0/
[image: image456.wmf]w



     B. I0/2
[image: image457.wmf]w



       C. I0/3
[image: image458.wmf]w




D. 2I0/
[image: image459.wmf]w


Bài 7: Dòng điện xoay chiều chạy trong dây dẫn có tần số góc 
[image: image460.wmf]w

. Điện lượng chuyển qua tiết diện thẳng của dây dẫn trong 1/2 chu kì kể từ lúc dòng điện bằng không là Q0. Cường độ dòng điện cực đại là:

    
A. 
[image: image461.wmf]0

6Q

w

 

     B. 
[image: image462.wmf]0
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       C. 
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D. 
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Bài 8: Dòng điện xoay chiều chạy qua dây dẫn có giá trị hiệu dụng I và tần số góc 
[image: image465.wmf]w

. Điện lượng chuyển qua tiết diện thẳng của dây dẫn trong 1/2 chu kì kể từ lúc dòng điện triệt tiêu là:

A. 
[image: image466.wmf]2
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     B. 0


       C. 
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D. 
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Bài 9: Dòng điện xoay chiều chạy qua mạch có biểu thức 
[image: image469.wmf](
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(A), t đo bằng giây. Điện lượng chuyển qua tiết diện thẳng của dây dẫn trong 1/2 chu kì dòng điện kể từ lúc dòng điện triệt tiêu là: 

    
A. I0/
[image: image470.wmf]w

(C)

     B. 4I0/
[image: image471.wmf]w

(C)
       C. 2I0/
[image: image472.wmf]w

(C)
           D. I0/2
[image: image473.wmf]w

(C)

Bài 10: Dòng điện xoay chiều qua mạch RLC có dạng 
[image: image474.wmf](
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(A). Điện lượng chuyển qua tiết diện thẳng của dây dẫn trong 1/4 chu kì kể từ lúc dòng điện triệt tiêu là:

    
A. 1/30
[image: image475.wmf]p

(C)
              B. 1/15
[image: image476.wmf]p

(C)

      C. 1/10
[image: image477.wmf]p

(C)
          D. 1/20
[image: image478.wmf]p

(C)

Bài 11: Dòng điện xoay chiều chạy trong dây dẫn có biểu thức 
[image: image479.wmf](
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(A), t đo bằng giây. Tính điện lượng chuyển qua tiết diện thẳng của dây dẫn trong 1/4 chu kì dòng điện kể từ lúc dòng điện bằng không.

    
A. 0,004(C)

   B. 0,009(C)

       C. 0,006(C)
          D. 0,007(C)

Bài 12: Dòng điện xoay chiều chạy trong dây dẫn có biểu thức 
[image: image480.wmf]i2cos50t
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(A), t đo bằng giây. Tính điện lượng chuyển qua tiết diện thẳng của dây dẫn trong 1/4 chu kì dòng điện kể từ lúc dòng điện bằng không.

    
A. 0,004(C)

    B. 0,0127(C)                C. 0,006(C)
           D. 0,007(C)

Bài 13: Cho dòng điện xoay chiều 
[image: image481.wmf](
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(A), t đo bằng giây, qua mạch. Tính độ lớn điện lượng qua mạch trong thời gian 16 phút 5 giây:

    
A. 234(C)

    B. 3858(C)

        C. 45(C)

           D. 87(C)

Bài 14: Cho dòng điện xoay chiều 
[image: image482.wmf](
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(A), t đo bằng giây chạy qua bình điện phân chứa dung dịch H2SO4 với các điện cực trơ. Tính thể tích khí O2 ở điều kiện tiêu chuẩn thoát ra trong thời gian 16 phút 5 giây ở mỗi điện cực: 

   
A. 0,168(lít) 

   B. 0,224(lít) 

        C. 0,112(lít) 
        D. 0,056(lít) 

Bài 15: Cho dòng điện xoay chiều 
[image: image483.wmf](

)

isin100t

=pp

(A), t đo bằng giây chạy qua bình điện phân chứa dung dịch H2SO4 với các điện cực trơ. Tính thể tích khí ở điều kiện tiêu chuẩn thoát ra trong thời gian 16 phút 5 giây ở mỗi điện cực: 

   
A. 0,168(lít) 

     B. 0,224(lít) 
        C. 0,112(lít)                 D. 0,056(lít) 

Bài 16: Cho dòng điện xoay chiều 
[image: image484.wmf](
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(A), t đo bằng giây chạy qua bình điện phân chứa dung dịch H2SO4 với các điện cực trơ. Tính thể tích khí ở điều kiện tiêu chuẩn thoát ra trong thời gian 16 phút 5 giây ở mỗi điện cực: 

  
A. 0,168(lít) 

     B. 0,224(lít) 
        C. 0,112(lít) 
          D. 0,336(lít) 

Bài 17: Một dòng điện xoay chiều mà biểu thức dòng điện tức thời có dạng: 
[image: image485.wmf]i8sin100t
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. Kết luận nào sau đây sai:

       
A. Cường độ hiệu dụng bằng 8A
        B. Tần số dòng điện bằng 50Hz

       
C. Biên độ dòng điện bằng 8A
         D. Chu kì của dòng điện bằng 0,02s

Bài 18: Một dòng điện xoay có dạng: 
[image: image486.wmf](
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(A). Trong mỗi giây dòng điện đổi chiều mấy lần:

    
A. 100 lần 

     B. 200 lần 

       C. 25 lần 


D. 50 lần 

Bài 19: Một mạch điện RLC mắc với nguồn điện xoay chiều. Dao động điện trong mạch là:

           A. Dao động tự do




B. Dao động riêng

           C. Dao động cưỡng bức



D. Dao động tắt dần
Bài 20: Hiệu điện thế xoay chiều 
[image: image487.wmf]0
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(V) tạo ra rong mạch dòng điện 
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(A). Góc lệc pha của hiệu điện thế so với dòng điện là:

    A. 
[image: image489.wmf]6
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C. -
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D. 
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Bài 21: Các giá trị hiệu dụng của dòng điện xoay chiều:

    A. được xây dựng dựa trên tác dụng nhiệt của dòng điện

    B. chỉ được đo bằng ampe kế xoay chiều

    C. bằng giá trị trung bình chia cho 
[image: image493.wmf]2

 

    D. bằng giá trị cực đại chia cho 
[image: image494.wmf]2

 
Bài 22: Câu nào sau đây đúng khi nói về dòng điện xoay chiều

    A. Có thể dùng dòng điện xoay chiều để mạ điện

    B. Điện lượng chuyển qua tiết diện thẳng của dây dẫn trong một chu kì bằng 0

    C. Điện lượng chuyển qua tiết diện thẳng của dây dẫn trong một khoảng thời gian bất kì đều bằng 0
    D. Công suất tỏa nhiệt tức thời trên một đoạn mạch có giá trị cực đại bằng công suất tỏa nhiệt trung bình nhân với 
[image: image495.wmf]2
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